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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W LUTYM

Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (141), 1-4 lutego 2002, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=954).

!
!

!"Największym zaufaniem społecznym wciąż cieszy się

Aleksander Kwaśniewski. W lutym - z poparciem 82%

badanych - prezydent jeszcze zwiększył liczebną przewagę

nad Leszkiem Millerem i Lechem Kaczyńskim, którzy zajęli

ex aequo drugą pozycję (po 56% wskazań). Kolejne miejsce

w rankingu zaufania, również z taką samą liczbą wskazań

(po  44%), zajmują Marek Borowski i Jarosław Kalinowski.

Nieco mniej osób ufa Andrzejowi Olechowskiemu (39%)

i  Barbarze Piwnik (38%).

"

!"Największą nieufność w badanych nadal wzbudzają Marian

Krzaklewski (69%) i Leszek Balcerowicz (61%). Prawie

połowa respondentów (48%) nie ufa Andrzejowi Lepperowi,

a po dwie piąte - Włodzimierzowi Cimoszewiczowi (41%)

i  Markowi Belce (39%).

"

!"Od ostatniego sondażu najbardziej wzrosła liczba badanych

deklarujących zaufanie do Barbary Piwnik (o 7 punktów).

Wyraźnie poprawiły się też notowania Andrzeja

Olechowskiego.

"

!"Największy spadek zaufania zanotowaliśmy w przypadku

Wiesława Kaczmarka (o 6 punktów). Wzrosła liczba

respondentów deklarujących nieufność do Marka Belki

(o  6  punktów) i Jarosława Kalinowskiego (o 4 punkty).



W okresie bezpośrednio poprzedzającym badanie1, którego wyniki prezentujemy, do

najbardziej spektakularnych wydarzeń politycznych można zaliczyć zablokowanie obrad

Sejmu przez posłów Samoobrony i pozbawienie Andrzeja Leppera immunitetu poselskiego.

Media dużo uwagi poświęciły działaniom ministra skarbu Wiesława Kaczmarka.

Trzeba jednak przypomnieć, że doprowadzenie do wzbudzającego liczne kontrowersje

odwołania prezesa PKN Orlen, którego pracy minister Kaczmarek nie akceptował, miało

miejsce już po realizacji naszego sondażu. 

W lutym po raz pierwszy badaliśmy stosunek respondentów do ministra zdrowia

Mariusza Łapińskiego. Jego zapowiedź likwidacji kas chorych znalazła się w mediach już po

przeprowadzeniu przez nas badania.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Spośród wszystkich postaci życia politycznego - zamieszczonych na naszej liście -

największym zaufaniem społecznym od dawna cieszy się urzędujący prezydent. W lutym

zaufanie do Aleksandra Kwaśniewskiego zadeklarowało ponad cztery piąte badanych (82%,

wzrost od stycznia o 3 punkty). Na drugiej pozycji ex aequo znaleźli się premier Leszek

Miller i lider PiS Lech Kaczyński. Obu politykom ufa ponad połowa (po 56%) dorosłych

Polaków.

Mniej niż połowa ankietowanych darzy zaufaniem wicepremiera Jarosława

Kalinowskiego oraz marszałka Sejmu Marka Borowskiego (po 44%). Od stycznia poprawiły

się notowania lidera Platformy Obywatelskiej Andrzeja Olechowskiego (wzrost liczby

deklarujących zaufanie o 6 punktów, do 39%, przy jednoczesnym spadku nieufających

                                                
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (141) przeprowadzono w dniach od 1 do 4 lutego 2002 roku
na  liczącej 954 osoby reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.
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o  5  punktów) i minister sprawiedliwości Barbary Piwnik (7-punktowy wzrost odsetka

zaufania, do 38%). Zaufaniem mniej więcej co trzeciego respondenta cieszy się przewodni-

czący Samoobrony Andrzej Lepper (34%), a także wicepremier i minister finansów Marek

Belka (33%), wicepremier Marek Pol (32%), minister spraw zagranicznych Włodzimierz

Cimoszewicz (31%) i wicemarszałek Sejmu Donald Tusk (także 31%).

Kolejne miejsca w naszym rankingu zajmują Jan Olszewski (29%) i wicemarszałek

Sejmu Janusz Wojciechowski (27%). W przypadku obu tych polityków zanotowaliśmy

w  ciągu ostatniego miesiąca niewielki, 3-punktowy, wzrost odsetka zaufania.

Nieco ponad jedna piąta badanych ufa prezesowi NBP Leszkowi Balcerowiczowi

i  ministrowi obrony narodowej Jerzemu Szmajdzińskiemu (po 22%), a nieznacznie mniej

osób (20%) deklaruje zaufanie do ministra spraw wewnętrznych i administracji Krzysztofa

Janika.

Po pięciu latach przerwy badaliśmy stosunek społeczeństwa do Zbigniewa

Siemiątkowskiego, który obecnie pełni obowiązki szefa Urzędu Ochrony Państwa. Zaufaniem

darzy go co piąty ankietowany (19%), a nie ufa mu co siódmy (14%). Podczas poprzedniego

pomiaru - w marcu ‘97 - zaufanie do tego polityka deklarował również co piąty respondent

(20%), ale więcej mu nie ufało (22%).

Zaufaniem mniej niż co piątego Polaka (18%) cieszy się minister skarbu Wiesław

Kaczmarek. W jego przypadku zanotowaliśmy w minionym miesiącu największy

(6-punktowy) spadek odsetka zaufania. Marszałkowi Senatu Longinowi Pastusiakowi ufa

16% ankietowanych.

Nieco więcej niż co dziesiąty respondent deklaruje zaufanie do przewodniczącego

NSZZ „Solidarność” Mariana Krzaklewskiego, a nieznacznie mniej osób do ministra zdrowia

Mariusza Łapińskiego i rzecznika rządu Michała Tobera. Ci dwaj ostatni politycy są bardzo

mało znani - po dwie trzecie badanych nie rozpoznaje ich nazwisk. Artur Balazs, lider nowo

utworzonej partii politycznej (SKL-Ruchu Nowej Polski), cieszy się zaufaniem zaledwie

6%  Polaków.
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Tabela 1. Stosunek do polityków w lutym 2002

Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość

Politycy II 2002 zmiany
od I 2002

 do II 2002

II  2002 zmiany
od I 2002
do II 2002

w procentach

A. Kwaśniewski  82 +3 10 -1 7 0

L. Kaczyński  56 +2 22 0 15 3

L. Miller 56 +1 26 +1 14 0

M. Borowski  44 +3 17 -1 14 19

J. Kalinowski  44 -2 25 +4 18 9

A. Olechowski 39 +6 24 -5 23 7

B. Piwnik 38 +7 16 +2 12 26

A. Lepper  34 -1 48 +2 15 1

M. Belka  33 +1 39 +6 14 10

M. Pol 32 +4 18 -1 15 28

W. Cimoszewicz  31 +2 41 0 17 6

D. Tusk 31 +3 27 -3 18 18

J. Olszewski 29 +3 27 -1 26 9

J. Wojciechowski 27 +3 6 -2 14 46

L. Balcerowicz  22 +2 61 0 11 2

J. Szmajdziński 22 0 16 0 15 39

K. Janik  20 -2 15 0 14 44

Z. Siemiątkowski 19 * 14 * 18 42

W. Kaczmarek  18 -6 25 -1 14 34

L. Pastusiak 16 0 14 -2 18 43

M. Krzaklewski  12 -1 69 0 13 2

M. Łapiński 10 * 6 * 12 67

M. Tober 9 0 9 +2 10 67

A. Balazs 6 * 19 * 13 55

Pominięto „trudno powiedzieć”.  * W styczniu 2002 brak  pomiaru.



- 4 -

Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘97 2000 2001 2002

III X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II

w procentach

A. Balazs - - 9 - - - - - - 9 - - - - - - - 6

L. Balcerowicz 37 25 25 23 26 27 23 22 21 23 22 18 20 21 18 20 20  22

M. Belka - - - - - - - - - - - - 26 38 34 33 32  33

M. Borowski 23 30 32 30 31 29 32 32 30 35 36 32 30 38 37 41 41  44

W. Cimoszewicz 53 - - - - - - - - - - - - 38 46 34 29  31

K. Janik - - - - - - - - - - - - - 18 22 20 22  20

W. Kaczmarek - - - - - - - - - - - - - - 21 21 24  18

L. Kaczyński - 41 54 60 62 67 70 72 71 71 68 60 57 62 56 60 54  56

J. Kalinowski - 53 48 52 53 54 47 50 50 51 54 52 49 53 51 51 46  44

M. Krzaklewski 39 21 20 17 17 17 14 16 15 15 14 15 18 13 11 11 13  12

A. Kwaśniewski 62 74 78 73 76 78 79 77 76 78 81 76 79 78 80 81 79  82

A. Lepper - 33 32 - - - - - 33 34 35 36 45 53 53 38 35  34

M. Łapiński - - - - - - - - - - - - - - - - - 10

L. Miller 30 41 42 45 47 49 46 51 45 49 52 48 49 63 64 61 55 56

A. Olechowski 38 67 62 56 61 56 51 52 51 49 50 44 47 45 44 42 33 39

J. Olszewski 37 37 39 34 38 39 36 38 37 39 36 35 37 34 35 33 26 29

L. Pastusiak - - - - - - - 17 - - - - - - 20 18 16 16

B. Piwnik - - - - - - - - - - - - - - 28 33 31 38

M. Pol - 14 19 - - - - - 19 20 19 20 22 30 29 30 28 32

Z. Siemiątkowski 20 - - - - - - - - - - - - - - - - 19

J. Szmajdziński - - - - - - - - - - - - - 23 21 21 22 22

M. Tober - - - - - - - - - - - - - - - - 9 9

D. Tusk - - - 24 28 28 26 32 30 29 29 24 30 27 29 30 28 31

J. Wojciechowski - 12 21 16 - - - - - - - - - 21 20 28 24 27
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘97 2000 2001 2002

III X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II

w procentach

A. Balazs - - 9 - - - - - - 17 - - - - - - - 19

L. Balcerowicz 34 55 56 58 56 54 59 58 59 57 62 63 60 62 63 63 61 61

M. Belka - - - - - - - - - - - - 12 15 20 32 33 39

M. Borowski 16 16 13 17 14 16 13 15 15 12 14 14 15 14 13 14 18 17

W. Cimoszewicz 25 - - - - - - - - - - - - 27 22 39 41 41

K. Janik - - - - - - - - - - - - - 10 10 11 15 15

W. Kaczmarek - - - - - - - - - - - - - - 16 18 26 25

L. Kaczyński - 17 14 13 12 10 9 11 10 11 15 18 22 19 23 19 22 22

J. Kalinowski - 16 16 16 14 13 18 14 14 16 17 16 17 16 19 19 21 25

M. Krzaklewski 35 65 66 68 64 70 72 69 69 68 74 69 66 69 73 73 69 69

A. Kwaśniewski 22 16 13 15 14 12 11 12 11 11 10 11 11 11 8 9 11 10

A. Lepper - 43 40 - - - - - 44 42 45 41 35 28 28 42 46 48

M. Łapiński - - - - - - - - - - - - - - - - - 6

L. Miller 31 30 26 27 27 26 27 24 28 26 27 27 25 18 18 22 25 26

A. Olechowski 14 9 10 15 10 14 18 17 16 16 21 21 21 19 22 24 29 24

J. Olszewski 31 25 22 25 21 20 23 22 20 23 25 24 23 26 25 23 28 27

L. Pastusiak - - - - - - - 13 - - - - - - 11 14 16 14

B. Piwnik - - - - - - - - - - - - - - 5 12 14 16

M. Pol - 9 11 - - - - - 11 11 14 13 11 11 12 14 19 18

Z. Siemiątkowski 22 - - - - - - - - - - - - - - - - 14

J. Szmajdziński - - - - - - - - - - - - - 11 10 19 16 16

M. Tober - - - - - - - - - - - - - - - - 7 9

D. Tusk - - - 19 16 21 21 25 20 23 25 25 22 28 27 28 30 27

J. Wojciechowski - 6 5 7 - - - - - - - - - 6 5 5 8 6
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Już od ponad roku największą nieufność ankietowanych wzbudza Marian Krzaklewski

(69%).  Niewiele niższy odsetek badanych nie ufa Leszkowi Balcerowiczowi (61%). Znaczne

grupy respondentów deklarują też nieufność do Andrzeja Leppera (48%), Włodzimierza

Cimoszewicza (41%) i Marka Belki (39%).

W porównaniu z poprzednim pomiarem najbardziej wzrósł odsetek osób nieufających

Markowi Belce (o 6 punktów), a w mniejszym stopniu (o 4 punkty) Jarosławowi

Kalinowskiemu.

ŚREDNIE ZAUFANIA

Średnia zaufania to wskaźnik pozwalający syntetycznie wyrazić siłę zarówno

pozytywnych, jak i negatywnych opinii oraz wyeliminować wpływ różnic wynikających

ze stopnia znajomości poszczególnych polityków. Badani wyrażając swój stosunek do osób

znajdujących się na naszej liście posługują się jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty

można określić jako głęboką nieufność (-5) i pełne zaufanie (+5). Przy obliczaniu średniej

zaufania wyłącza się odpowiedzi niemieszczące się na skali, czyli wskazania respondentów,

którzy nie znają danego polityka lub nie potrafią określić stosunku do niego.

Najwyższą średnią zaufania ma od kilku lat prezydent Aleksander Kwaśniewski. Drugi

w tym rankingu Janusz Wojciechowski uzyskał już znacznie niższą średnią. Kolejne pozycje

zajęli: Marek Borowski, Lech Kaczyński i Leszek Miller. Nieco niższe średnie mają: Barbara

Piwnik, Jarosław Kalinowski, Mariusz Łapiński, Krzysztof Janik.

Średnie około zera uzyskali w lutym Jerzy Szmajdziński, Zbigniew Siemiątkowski

i  Longin Pastusiak.

Pozostali politycy umieszczeni na naszej liście mają średnie ze znakiem ujemnym.

Najniższe otrzymali Marian Krzaklewski, Leszek Balcerowicz i Artur Balazs.

W ciągu ostatniego miesiąca najbardziej wzrosły średnie ocen Janusza

Wojciechowskiego i Andrzeja Olechowskiego. Oznacza to, że po chwilowym spadku

notowań w styczniu br. (kiedy to uśrednione zaufanie do obu polityków wyraźnie zmalało)

zaufanie do nich wróciło do poziomu zarejestrowanego wcześniej. W nieco mniejszym
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stopniu wzrosła średnia zaufania do Marka Pola, Donalda Tuska, Leszka Balcerowicza,

Longina Pastusiaka, a także do Jana Olszewskiego, Marka Borowskiego, Barbary Piwnik

i  Włodzimierza Cimoszewicza.

Obniżyły się średnie zaufania czterech ministrów: Wiesława Kaczmarka, Marka Belki,

Jarosława Kalinowskiego i Krzysztofa Janika.

CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE ZAUFANIA W LUTYM 2002
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 Wiesław Kaczmarek
 Andrzej Lepper

 Artur Balazs
 Leszek Balcerowicz
 Marian Krzaklewski
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Tabela 4.  Zmiany średnich zaufania

Politycy Średnie zaufania Różnica
(uszeregowanie według kierunku

i  wielkości zmiany)
I 2002 II 2002

 J. Wojciechowski 0,70 1,12 0,42

 A. Olechowski -0,09 0,25 0,34

 M. Pol 0,09 0,34 0,25

 D. Tusk -0,43 -0,18 0,25

 L. Balcerowicz -1,98 -1,80 0,18

 L. Pastusiak -0,21 -0,03 0,18

 J. Olszewski -0,31 -0,15 0,16

 M. Borowski 0,89 1,01 0,12

 B. Piwnik 0,52 0,63 0,11

 W. Cimoszewicz -0,75 -0,65 0,10

 M. Tober -0,15 -0,08 0,07

 A. Kwaśniewski 2,53 2,58 0,05

 L. Kaczyński 0,88 0,91 0,03

 L. Miller 0,83 0,86 0,03

 J. Szmajdziński 0,01 0,04 0,03

 M. Krzaklewski -2,64 -2,63 0,01

 A. Lepper -0,82 -0,82 0,00

 K. Janik 0,25 0,15 -0,10

 J. Kalinowski 0,59 0,43 -0,16

 M. Belka -0,37 -0,58 -0,21

 W. Kaczmarek -0,50 -0,74 -0,24

#

# #

W styczniu notowania większości polityków uległy pogorszeniu, natomiast w lutym

nastąpiło odwrócenie tej tendencji. Zaufanie do większości polityków z naszej listy wzrosło

lub przynajmniej pozostało bez zmian.
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Zaznacza się spadek zaufania (bądź wzrost nieufności) do niektórych ministrów

odpowiedzialnych za gospodarkę: Wiesława Kaczmarka, Marka Belki, Jarosława

Kalinowskiego. Zapewne jedną z przyczyn jest łączenie tych nazwisk z gospodarczymi

trudnościami kraju; na zaufaniu do ministra rolnictwa mogła też zaciążyć ogłoszona niedawno

decyzja Komisji Europejskiej o niższych niż dla dotychczasowych członków UE dotacjach do

produkcji rolnej po przystąpieniu Polski do tej organizacji. Jeżeli chodzi o zaufanie do

ministra skarbu, dopiero następny miesiąc przyniesie odpowiedź na pytanie, jaki wpływ na nie

będzie miało odwołanie prezesa PKN Orlen i związane z tym wydarzeniem komentarze

w  mediach.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Marka Belki

(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedziec ´ osób

Ogółem 39 14 33 10 5 949

Płeć
Mężczyz´ni 37 15 39 5 3 454
Kobiety 41 13 27 14 6 495

Wiek
18-24 lat 33 15 31 14 7 147
25-34 42 16 34 4 3 172
35-44 41 15 30 9 5 182
45-54 41 12 37 6 4 177
55-64 39 12 39 9 2 129
65 lat i wie ˛cej 34 14 25 16 9 140

Miejsce zamieszkania
Wieś 35 12 33 14 6 343
Miasto do 20 tys. 44 18 26 7 4 102
20-100 tys. 41 14 28 10 6 200
101-500 tys. 36 12 42 6 3 180
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 44 18 32 2 3 124

Wykształcenie
Podstawowe 33 16 24 18 9 243
Zasadnicze zawodowe 39 16 29 12 4 295
Średnie 46 11 36 3 4 320
Wyższe 33 13 55 0 0 91

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 41 9 50 0 0 53
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 44 15 37 2 2 87
Pracownicy fiz.- umysł. 39 12 36 9 4 91
Robotnicy wykwalifikowani 41 20 23 9 7 61
Robotnicy niewykwalifik. 30 15 46 8 0 27
Rolnicy 39 23 26 7 5 48
Pracuja ˛cy na własny rach. 52 13 25 4 7 48

Bierni zawodowo
Rencis´ci 34 11 28 18 8 96
Emeryci 34 14 36 12 5 184
Uczniowie i studenci 34 17 33 5 11 71
Bezrobotni 42 12 29 13 4 141
Gospodynie domowe i inni 42 13 23 22 0 38

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 40 13 42 4 1 145
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 46 10 34 8 3 54
sekt. pryw. poza rolnict. 39 16 33 7 5 188
prywatnym gosp. rolnym 33 20 26 13 8 60

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 34 18 25 17 5 116
300-399 37 10 31 16 6 81
400-599 33 14 34 14 6 163
600-800 46 14 34 5 2 148
Powyżej 800 zł 33 12 47 4 4 156

Ocena własnych war. mater.
Złe 41 18 22 14 5 290
Średnie 38 13 36 8 5 427
Dobre 39 11 41 6 4 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 11 24 20 1 66
Raz w tygodniu 40 12 33 8 7 452
1-2 razy w miesia ˛cu 37 14 36 10 4 171
Kilka razy w roku 34 20 34 11 2 175
W ogóle nie uczestniczy 44 14 32 7 3 83

Poglą dy polityczne
Lewica 27 14 52 5 2 309
Centrum 43 11 33 10 2 243
Prawica 56 11 23 4 6 180
Trudno powiedziec ´ 38 19 14 18 11 214
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Tabela 2. Stosunek do Marka Borowskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 17 14 44 19 6 949

Pł eć
Mężczyźni 19 15 48 13 5 454
Kobiety 15 12 41 24 7 495

Wiek
18-24 lat 15 23 28 26 7 147
25-34 21 13 41 22 3 172
35-44 15 13 48 16 8 182
45-54 19 15 44 17 6 177
55-64 16 7 63 11 3 129
65 lat i więcej 16 9 45 20 10 140

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 12 41 20 10 343
Miasto do 20 tys. 21 9 38 25 6 102
20-100 tys. 16 19 39 20 6 200
101-500 tys. 18 15 47 17 3 180
501 tys.i więcej mieszk. 14 10 62 12 1 124

Wykształ cenie
Podstawowe 16 11 37 24 11 243
Zasadnicze zawodowe 18 17 36 23 6 295
Średnie 17 13 51 16 4 320
Wyższe 17 10 68 3 2 91

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 16 52 14 1 53
Prac.umysł .niż.szczebla 29 6 55 9 1 87
Pracownicy fiz.- umysł . 11 18 42 23 5 91
Robotnicy wykwalifikowani 15 26 36 20 3 61
Robotnicy niewykwalifik. 8 13 44 27 7 27
Rolnicy 21 14 39 12 13 48
Pracujący na wł asny rach. 16 19 56 6 2 48

Bierni zawodowo
Renciści 14 5 47 25 8 96
Emeryci 13 10 56 13 9 184
Uczniowie i studenci 14 27 29 21 8 71
Bezrobotni 22 10 31 29 8 141
Gospodynie domowe i inni 24 16 35 22 2 38

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 19 13 56 10 2 145
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 15 13 42 24 6 54

sekt. pryw. poza rolnict. 16 18 43 20 3 188
prywatnym gosp. rolnym 21 11 40 13 14 60

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 18 15 33 26 9 116
300-399 11 7 36 36 9 81
400-599 16 16 43 18 8 163
600-800 22 15 47 13 3 148
Powyżej 800 zł 17 10 60 9 4 156

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 12 35 25 5 290
Średnie 14 15 48 16 8 427
Dobre 16 13 50 17 4 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 5 32 27 14 66
Raz w tygodniu 19 14 42 17 7 452
1-2 razy w miesiącu 15 16 45 18 7 171
Kilka razy w roku 13 12 52 22 1 175
W ogóle nie uczestniczy 13 16 51 17 3 83

Poglądy polityczne
Lewica 10 11 65 12 2 309
Centrum 18 13 40 20 9 243
Prawica 31 20 37 8 4 180
Trudno powiedzieć 14 13 27 36 10 214
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Tabela 3. Stosunek do Wiesława Kaczmarka

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 25 14 18 34 8 949

Pł eć
Mężczyźni 26 16 24 25 10 454
Kobiety 24 12 13 44 7 495

Wiek
18-24 lat 18 15 11 46 10 147
25-34 21 12 15 43 9 172
35-44 26 20 15 29 10 182
45-54 33 14 20 25 7 177
55-64 30 12 28 25 5 129
65 lat i więcej 20 10 22 38 10 140

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 12 17 39 13 343
Miasto do 20 tys. 31 6 11 45 7 102
20-100 tys. 24 16 17 36 8 200
101-500 tys. 32 16 20 28 4 180
501 tys.i więcej mieszk. 26 21 29 20 5 124

Wykształ cenie
Podstawowe 19 10 15 47 9 243
Zasadnicze zawodowe 24 13 18 36 9 295
Średnie 27 17 18 28 9 320
Wyższe 35 16 28 18 3 91

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 23 23 17 5 53
Prac.umysł .niż.szczebla 33 20 15 26 6 87
Pracownicy fiz.- umysł . 17 14 17 45 6 91
Robotnicy wykwalifikowani 13 23 19 32 12 61
Robotnicy niewykwalifik. 20 13 15 24 28 27
Rolnicy 29 17 4 37 12 48
Pracujący na wł asny rach. 48 11 21 13 7 48

Bierni zawodowo
Renciści 24 6 21 44 6 96
Emeryci 26 13 27 26 8 184
Uczniowie i studenci 17 19 14 43 8 71
Bezrobotni 25 9 11 45 11 141
Gospodynie domowe i inni 20 6 23 47 4 38

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 28 21 19 24 8 145
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 25 13 19 33 10 54

sekt. pryw. poza rolnict. 25 18 19 32 7 188
prywatnym gosp. rolnym 26 14 10 36 14 60

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 19 14 10 46 10 116
300-399 25 6 16 51 2 81
400-599 21 13 18 38 11 163
600-800 32 19 12 29 8 148
Powyżej 800 zł 32 17 30 18 3 156

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 13 10 41 8 290
Średnie 22 15 20 33 9 427
Dobre 27 13 25 29 7 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 21 15 34 12 66
Raz w tygodniu 29 12 15 35 10 452
1-2 razy w miesiącu 25 13 17 35 9 171
Kilka razy w roku 18 19 22 37 5 175
W ogóle nie uczestniczy 24 11 35 27 3 83

Poglądy polityczne
Lewica 21 17 33 25 4 309
Centrum 27 13 14 36 10 243
Prawica 42 19 10 21 8 180
Trudno powiedzieć 14 7 8 57 13 214
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Tabela 4. Stosunek do Jarosł awa Kalinowskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 25 18 44 9 4 949

Pł eć
Mężczyźni 25 18 50 5 2 454
Kobiety 24 18 38 13 7 495

Wiek
18-24 lat 25 21 34 14 6 147
25-34 26 20 39 13 2 172
35-44 24 25 41 4 6 182
45-54 32 16 45 6 2 177
55-64 24 8 60 7 1 129
65 lat i więcej 17 14 49 10 10 140

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 16 55 7 3 343
Miasto do 20 tys. 25 20 37 10 8 102
20-100 tys. 25 18 35 14 7 200
101-500 tys. 29 19 41 9 3 180
501 tys.i więcej mieszk. 34 19 39 6 2 124

Wykształ cenie
Podstawowe 23 13 46 12 5 243
Zasadnicze zawodowe 22 18 42 13 5 295
Średnie 25 21 45 5 5 320
Wyższe 40 17 40 1 1 91

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 20 29 2 0 53
Prac.umysł .niż.szczebla 34 24 34 5 2 87
Pracownicy fiz.- umysł . 18 28 39 10 4 91
Robotnicy wykwalifikowani 18 27 37 14 4 61
Robotnicy niewykwalifik. 24 30 41 2 4 27
Rolnicy 15 22 60 3 0 48
Pracujący na wł asny rach. 46 20 29 3 2 48

Bierni zawodowo
Renciści 21 9 49 14 7 96
Emeryci 14 12 59 7 7 184
Uczniowie i studenci 32 16 37 9 6 71
Bezrobotni 24 12 43 16 5 141
Gospodynie domowe i inni 29 14 47 7 4 38

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 31 25 36 5 2 145
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 25 27 38 8 2 54

sekt. pryw. poza rolnict. 29 22 34 9 6 188
prywatnym gosp. rolnym 14 21 62 3 0 60

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 25 6 53 11 4 116
300-399 16 16 47 17 5 81
400-599 20 22 41 12 5 163
600-800 31 17 41 8 3 148
Powyżej 800 zł 29 24 40 3 3 156

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 24 14 46 11 5 290
Średnie 23 18 47 8 4 427
Dobre 29 23 35 8 5 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 19 32 15 4 66
Raz w tygodniu 26 16 45 7 6 452
1-2 razy w miesiącu 23 19 43 8 6 171
Kilka razy w roku 18 23 45 12 1 175
W ogóle nie uczestniczy 33 14 45 7 1 83

Poglądy polityczne
Lewica 23 19 51 5 2 309
Centrum 19 18 51 9 3 243
Prawica 43 16 33 4 4 180
Trudno powiedzieć 19 17 37 17 10 214
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Tabela 5. Stosunek do Leszka Millera

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 26 14 56 0 4 949

Pł eć
Mężczyźni 24 11 61 0 3 454
Kobiety 28 16 51 0 5 495

Wiek
18-24 lat 21 16 58 0 4 147
25-34 28 15 55 0 2 172
35-44 30 14 49 0 7 182
45-54 27 16 56 0 1 177
55-64 27 7 63 1 2 129
65 lat i więcej 22 11 58 1 8 140

Miejsce zamieszkania
Wieś 24 12 59 1 5 343
Miasto do 20 tys. 29 17 50 0 4 102
20-100 tys. 29 13 52 0 6 200
101-500 tys. 26 14 59 0 2 180
501 tys.i więcej mieszk. 28 15 56 0 1 124

Wykształ cenie
Podstawowe 25 12 53 1 8 243
Zasadnicze zawodowe 25 15 57 0 3 295
Średnie 26 14 57 0 3 320
Wyższe 33 10 57 0 0 91

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 38 13 49 0 0 53
Prac.umysł .niż.szczebla 28 18 53 0 0 87
Pracownicy fiz.- umysł . 16 17 62 0 5 91
Robotnicy wykwalifikowani 22 20 53 0 5 61
Robotnicy niewykwalifik. 37 15 47 0 0 27
Rolnicy 22 13 56 1 9 48
Pracujący na wł asny rach. 39 8 50 0 2 48

Bierni zawodowo
Renciści 31 10 53 2 3 96
Emeryci 17 8 68 0 7 184
Uczniowie i studenci 28 15 52 0 5 71
Bezrobotni 30 17 50 0 3 141
Gospodynie domowe i inni 29 17 52 0 2 38

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 28 17 54 0 1 145
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 25 18 55 0 2 54

sekt. pryw. poza rolnict. 27 13 56 0 3 188
prywatnym gosp. rolnym 20 13 55 2 10 60

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 26 19 51 0 4 116
300-399 20 19 58 1 2 81
400-599 23 13 59 1 5 163
600-800 30 12 55 0 3 148
Powyżej 800 zł 25 12 61 0 2 156

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 32 16 47 0 4 290
Średnie 23 13 59 0 4 427
Dobre 24 11 61 0 4 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 27 35 0 6 66
Raz w tygodniu 31 13 52 0 3 452
1-2 razy w miesiącu 20 8 65 1 6 171
Kilka razy w roku 18 17 62 0 3 175
W ogóle nie uczestniczy 25 10 63 1 2 83

Poglądy polityczne
Lewica 11 7 82 0 0 309
Centrum 26 12 60 0 1 243
Prawica 52 14 30 0 4 180
Trudno powiedzieć 28 24 36 1 11 214
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Tabela 6. Stosunek do Donalda Tuska

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 27 18 31 18 6 949

Pł eć
Mężczyźni 33 16 32 13 6 454
Kobiety 22 20 30 22 6 495

Wiek
18-24 lat 20 19 31 22 7 147
25-34 30 24 30 11 5 172
35-44 32 24 26 12 6 182
45-54 26 13 39 16 6 177
55-64 32 16 35 13 3 129
65 lat i więcej 24 8 27 34 6 140

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 16 22 25 9 343
Miasto do 20 tys. 30 19 26 21 4 102
20-100 tys. 24 15 36 19 5 200
101-500 tys. 32 21 37 7 4 180
501 tys.i więcej mieszk. 20 24 46 7 2 124

Wykształ cenie
Podstawowe 26 11 21 36 6 243
Zasadnicze zawodowe 27 22 24 20 7 295
Średnie 28 19 40 7 6 320
Wyższe 28 19 51 0 1 91

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 22 44 0 1 53
Prac.umysł .niż.szczebla 34 23 39 2 1 87
Pracownicy fiz.- umysł . 22 23 27 23 5 91
Robotnicy wykwalifikowani 27 31 15 18 8 61
Robotnicy niewykwalifik. 40 12 23 14 12 27
Rolnicy 38 18 22 20 3 48
Pracujący na wł asny rach. 15 22 57 1 5 48

Bierni zawodowo
Renciści 23 12 29 31 5 96
Emeryci 31 10 32 22 5 184
Uczniowie i studenci 12 20 49 10 9 71
Bezrobotni 28 20 18 26 9 141
Gospodynie domowe i inni 26 8 37 21 8 38

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 37 26 27 6 3 145
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 21 15 44 20 0 54

sekt. pryw. poza rolnict. 21 22 39 11 7 188
prywatnym gosp. rolnym 33 17 20 24 6 60

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 27 22 15 31 5 116
300-399 18 8 39 31 5 81
400-599 31 16 28 19 6 163
600-800 24 16 41 16 4 148
Powyżej 800 zł 31 19 42 4 4 156

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 19 24 26 4 290
Średnie 29 18 29 16 7 427
Dobre 26 17 44 9 4 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 8 38 35 1 66
Raz w tygodniu 26 20 29 18 6 452
1-2 razy w miesiącu 26 17 33 17 7 171
Kilka razy w roku 32 19 27 15 7 175
W ogóle nie uczestniczy 33 12 43 9 3 83

Poglądy polityczne
Lewica 35 18 35 9 4 309
Centrum 29 19 32 16 4 243
Prawica 22 20 45 9 4 180
Trudno powiedzieć 20 15 13 39 12 214
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Tabela 7. Stosunek do Janusza Wojciechowskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 6 14 27 46 7 949

Pł eć
Mężczyźni 6 17 34 36 7 454
Kobiety 5 12 21 54 7 495

Wiek
18-24 lat 6 19 20 50 5 147
25-34 5 14 21 52 8 172
35-44 5 21 24 42 8 182
45-54 8 11 32 43 7 177
55-64 5 15 39 35 5 129
65 lat i więcej 6 5 30 50 9 140

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 9 26 50 10 343
Miasto do 20 tys. 6 10 29 46 9 102
20-100 tys. 3 20 27 45 5 200
101-500 tys. 7 23 28 39 3 180
501 tys.i więcej mieszk. 6 11 31 45 6 124

Wykształ cenie
Podstawowe 4 13 21 53 10 243
Zasadnicze zawodowe 6 13 24 48 8 295
Średnie 6 16 33 41 4 320
Wyższe 6 18 35 34 7 91

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 22 27 40 6 53
Prac.umysł .niż.szczebla 12 12 34 38 3 87
Pracownicy fiz.- umysł . 3 10 28 55 4 91
Robotnicy wykwalifikowani 4 18 16 55 7 61
Robotnicy niewykwalifik. 2 12 29 45 12 27
Rolnicy 13 11 23 35 19 48
Pracujący na wł asny rach. 8 24 40 19 8 48

Bierni zawodowo
Renciści 4 5 32 51 7 96
Emeryci 6 14 33 40 8 184
Uczniowie i studenci 1 28 19 48 4 71
Bezrobotni 5 11 21 54 8 141
Gospodynie domowe i inni 2 24 18 50 5 38

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 6 16 31 41 6 145
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 6 13 25 53 3 54

sekt. pryw. poza rolnict. 5 16 29 43 7 188
prywatnym gosp. rolnym 10 9 24 43 15 60

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 2 15 21 55 6 116
300-399 2 10 28 53 6 81
400-599 7 11 29 45 7 163
600-800 6 16 26 44 8 148
Powyżej 800 zł 9 21 35 31 4 156

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 4 14 22 53 7 290
Średnie 7 14 26 44 9 427
Dobre 6 16 36 38 4 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 17 22 54 5 66
Raz w tygodniu 6 12 27 48 7 452
1-2 razy w miesiącu 5 16 27 40 12 171
Kilka razy w roku 7 13 28 45 6 175
W ogóle nie uczestniczy 4 23 32 38 3 83

Poglądy polityczne
Lewica 5 19 37 36 4 309
Centrum 5 14 24 49 8 243
Prawica 8 17 34 36 5 180
Trudno powiedzieć 6 5 13 64 13 214


